

礼乐传天下,争当弄潮儿

青果巷少年国潮文化节开幕啦!

5月1日上午,“字在青果音而有光”有光拼音文化季之诗书传音少年国潮文化节在青果巷历史文化街区隆重举行,北环路小学、局前街小学、龙锦小学等学校的现代快报小记者应邀前来参加。开笔礼、活字印刷术、飞花令、竹筒刻字……活动中,小记者们身着汉服,翩翩起舞,体验穿越千年的文化之旅,共品中国汉字的意蕴之美。



小记者学写“人”字 现代快报小记者工作室供图

我跟着常州大学国学研究院院长张戡炜老师了解了我国的文字是以表意形式呈现的,看到字就知道它与什么有关。比如河、江都与水有关;钱、铜、铝都与金属有关。而外语是表音形式呈现的,一个词要用一本字典对它进行解释。这样看来,还是我们的汉字好理解。

接着跟着江苏省民俗学会副会长季全保学习了文化的传承,季老师说到我们的常州话现在就有好多同学听不懂,不会讲。我们浦前小学之前开展过常州话的课程,跟着老师学了些常州话,在家爸爸妈妈也会和我讲讲常州方言,但像季老师讲到“汤婆子”我就怎么也理解不了是什么样的东西,外公在家里找到了“汤婆子”给我看,我才有点理解这个意思,常州话还挺深奥的。

浦前中心小学二(3)班 孙雨馨

这是我第一次穿上汉服,我感觉自己显得特别挺拔。国学老师教我们站礼、拜师礼等礼仪。我对拜师礼印象尤其深刻,男生是左手在前,右手在后,把双手放在与眉心平行的地方,拜的时候低头、弯腰,手伸长。

学习完礼仪,我们坐下听老师讲解汉字。这是我最喜欢的环节。老师讲到了“人”字,这个字一撇一捺表示我们要脚踏实地地过好我们的人生。这“人”字写起来很简单,只有两笔,但要写好看却不容易。它的寓意也很深刻,其中有一点我很欣赏:我们的生活不要过得

过于复杂,要简简单单的。

市实小教育集团双桂坊校区四(4)班 谢思逸 指导老师 张璐

我们身着汉服,体验传统服饰之美。接下来是别具一格的开笔礼仪,分为端正衣冠、鞠躬致礼、朱砂启智、启蒙描人四个环节。我印象最深的是写“人”字,虽然笔画简单,但是意义深远,教导我们要学会做人,堂堂正正地立身,要像“人”字那样顶天立地。三位活动嘉宾也勉励我们要学好国学,写好汉字,说好中国话。后来我们又体验了活字印刷术、飞花令等活动,惊叹古人智慧的同时,也为我们中华民族感到骄傲与自豪。

博爱小学一(15)班 刘思彤

来到青果巷,穿上汉服,盘坐在桌案上,我瞬间感觉回到了古代。在聆听国学文化时,让我印象最深的是“结束”居然和汉服有关系。在开笔礼时,老师让我们“正衣冠”,学习了“束”腰带,并打好“结”,这让我学习了在着装上堂堂正正做人。在“共写人字”时,老师说“人”字要四平八稳,这是我第一次写毛笔字,老师说手臂要抬起,这样才能写好,虽然很不习惯,但还是努力写正,将两笔的“人”字支撑起来,老师表扬了我写的“人”字捺画很有力量。

武进区实验小学二(16)班 孙君霖 指导教师 戚梦佳

我在这次活动中有许多收获,

比如张院长跟小朋友们讲了汉字偏旁的神秘,看到偏旁就能认出汉字,知道这个汉字与什么有关,比如湖就和水有关,兰与草有关;季全保爷爷这次活动也来了,之前我看过他画的很多常州民间游戏的画,今天他向我们解说了常州话,常州话是常州人的文化,我们不仅要认真学习普通话、外语,我们更不能忘记自己的家乡话。

开笔礼结束后,我还体验了活字印刷,我成功印刷了一幅《春晓》,感受到印刷术的神奇!最后我还观看了留青竹刻,妈妈告诉我,留青竹刻是常州三宝之一。

局前街小学一(5)班 杨凌菲

我总是不能明白为什么汉字被人家说得那么有灵性呢,今天参加了少年国潮文化节,通过老师的讲解,我才真正了解汉字的意义。

比如说“河”,只要看见这个字的三点水,就能立刻知道它一定是跟水有关的。比如说“拍”,看到它是提手旁,就知道它跟手上的动作有关。你看,有的时候并不需要查这些字的意思,只要通过偏旁就可以了解这些字。现在,我对汉字有了进一步的认识。

活动中,我们又进行了飞花令诗词比赛,一个个汉字组成的诗,竟然可以蕴含这么多的感情。通过这次活动,我觉得汉字不再那么难记,它即使只有短短几个笔画,但也可以让人深有感触。

兰陵小学四(2)班 伏刘宣 指导老师 刘琳

投稿选登

一个水蜜桃的梦想

我是一个粉粉嫩嫩的水蜜桃,大家猜一猜,我有多少个梦想?

我的第一个梦想是变成一个皮球,我要蹦出水果店,离开人潮汹涌的街道,到一个空气清新的农村。我要和那儿的孩子们一起玩耍,我还要悠闲地欣赏大自然给予农村的那份美丽,去看看农民伯伯是怎样栽种瓜果、播撒种子。我要跳进清澈见底的小溪里,一下子游个痛快,和青蛙比赛游

泳。哈哈,多么自由,快乐!

我的身体越变越轻,一直飞向了天空。哈哈,我变成了一个气球!我在广阔无比的天空中自由自在地飞翔,和可爱的鸟儿追逐嬉戏,和彩云比比谁更美,和阳光来一次约会……

没有人会知道,一个水蜜桃会有多少个梦想,就像天上的繁星,地上的花儿,数也数不清。

觅渡桥小学三(12)班 杨芷晴 指导老师 刘海燕

宫梳名篦

“梳篦”,是木梳和篦子的合称,过去古人用它梳理头发,有“宫梳名篦”之称。梳篦是有两面的,一边是给头发稀少的人用,另一边,则是给头发浓密的人使用。

这是我在小记者活动中了解的知识,由于我表现好,老师请我去体验制作梳篦。我认真地观察了专业人员制作的过程,到我去制作了,我紧张极了,手心直冒汗。我坐到位置上,手里握着锯子,去锯那个梳篦,因为第一次尝试,所以我手法不是很熟练,锯梳篦要一条一条去锯,还

要锯到合适的位置,步骤很繁琐,根本没有想象中那么简单。听了专业人员讲解后,我才知道,制作木梳只需要28步,而制作梳篦需要七十三步呢,相差可真大呀!

通过这次活动,我认识了常州的三大非物质文化遗产,梳篦就是其中之一,我被它的悠久历史、制作工艺深深地吸引了。希望我长大后也能成为继承这项传统工艺的手艺人。

孟河中心小学四(2)班 邱梦瑶 指导老师 朱洋

为更多人的幸福而奋斗

5月1日,爸爸、妈妈带我参观了常州“三杰”纪念馆。尽管天气很热,但我很兴奋,心情很激动,因为爸爸妈妈告诉我,他们是常州的英雄,他们身上有很多值得我学习的地方。

看着墙上一幅幅照片,听着他们的事迹,我仿佛也回到了那个时候。在旧社会里,许多人在麻木地生活,只有他们胸怀国家,站出来带领人民起来反抗,因为他们心中有信仰,他们用一

生践行,不怕牺牲,将自己满腔的热血和才华都奉献于革命事业,他们不是为了自己而活,他们是为了国家的进步和人民的幸福而活。

作为一名新时代的学生,我现在的任务就是要好好学习,全面发展。长大了我也要像他们一样,用自己的才能为国家和社会创造财富,让更多人都过上幸福生活。

广化小学一(14)班 朱俐昀

报纸王国游记

我静静地坐在桌前,手持报纸,看着密密麻麻的字,仿佛像一只只小蚂蚁在叮咬着我手心,看着看着,迷迷糊糊中眼前出现了一道光……

当我醒来时,报纸上的文字变成了鲜活的生命。他们的首领竟然开口向我抱怨:“最近我的王国不知道怎么回事,总是会出现莫名的裂痕,还有一些不属于我们的画作。”我恍然大悟,正是小朋友在报

纸上乱涂乱画,随意撕裂报纸,才给他们带去了很多的麻烦。

我正在思考之时,起了一阵大风。原来,刚才我睡着了。我又默默地拿了报纸,里面的文字仿佛还在纸上叫嚷着。于是,我赶紧擦掉了用铅笔画在上面的痕迹,上面文字这才安静了下来,好像在对我挥手致意。

实小教育集团平冈校区四(9)班 孙贵中 指导老师 王标

校园新闻

丽华二小“红领巾寻访”让党史学习教育“动”起来,“活”起来

在五一假期,丽华新村第二小学(简称丽华二小)的少先队员们在父母的陪同下开展“红领巾寻访”活动,他们走进“常州三杰”纪念馆,走进有着“江南名士第一巷”的美誉的青果巷,还走进常州地区党建史料馆——红馆等爱国主义

教育基地寻访,低年级队员用彩笔绘制一幅寻访主题画,中高年级队员绘制了红色研学地图,并制作了“我与红色有约”的vlog,学习英烈故事,传承红色基因。队员们还在家长陪同下观看了央视《国家记忆》四集电视纪录片——《常州三

杰》,该片详细讲述了“常州三杰”各自独特的成长经历,艰辛的革命历程和可歌可泣的光辉事迹。通过观影,队员们重返历史现场,触碰红色记忆,认识和感受他们身上的青春热血、理想信念和责任担当。

丽华新村第二小学 牟凌霄

运村实验学校“校长面对面”为流动人口解答子女入学疑问

4月30日上午,运村实验学校党支部书记顾益平、校长董皓,副校长陆可亚、薛宏林及唐益锋一行人来到运村桥南农贸市场,开展校长面对面活动,就流动人口子女积分入学等情况当场答疑。

从设摊开始,就陆续有群众前来咨询。有的咨询孩子学习上的困惑,有的咨询入学积分的条件,有的咨询孩子目前能不能转学……各位校长都一一解答。

此次活动受到了运村社区群众

的赞赏。今后运村实验学校党支部将不断深化党史学习教育的实效,真正把党史学习教育转化为创办“家长向往、学生喜爱、教师自豪”的学校目标的强大动力。

运村实验学校 周敏

他用一颗初心为群众办实事

走访施家巷村村委原书记、常州市劳模陈卫兴

5月4日,郑陆实验学校、郑陆社区关工委一起走进施家巷村委,组织红领巾寻访身边的劳模——施家巷村原村委书记陈卫兴。

活动伊始,少先队员和团员代表们在村委大院一起观看了村委工作人员的24小时微视频,了解了基层村干部的一天。移步会议室,在大家热烈的掌声中,陈书记开始了他的讲述,陈书记这样说:刚做村书记的时候,我们村一年的收入只有几十万,到去年为止,我们村的收入有几十万。我们村有90%的人已经办理了失地农民保险。他们在家里同

样可以享受社保,农民和职工一样可以享受福利待遇。施家巷村委还为整个村的每一户家庭办理了家庭意外保险、天然气入户保险,60岁以上的老年人免费理发、女50岁,男55岁,每年体检一次,还有针对老人、学生等的福利和奖励……这些陈书记口中的平常事让队员和团员们读懂了他的初心和使命,也更加坚定了努力学习,奋发向上的决心。

用一颗初心为人民办实事,时刻把人民放在心间,这是当之无愧的劳模精神,更是中国共产党伟大精神之所在。

郑陆实验学校 须敏霞 田玲艳